

“绿叶子”变“金叶子”

汕头海关助力茶叶高质量出口



汕头海关所属潮州海关关员对出口茶叶备案生产企业实施监管

当好“辅导员”

5月24日，汕头市丰雷茗茶文化有限公司一批重14吨的乌龙茶经汕头海关关员现场查验合格，即将出口海外市场。

“不同于一般流水线产品，茶叶制作过程需要工人精细把控，保障产品质量至关重要。虽然茶叶制作过程中没有添加其他添加剂，但面对出口国家和地区不同的食品标准，我们还是没有十足把握。”丰雷茗茶文化有限公司负责人林俊腾说。

为助力茶叶顺利“出山入海”，汕头海关成立技贸服务小组，当好茶企技术“辅导员”，对重点企业开展技贸调查，动态收集国外对茶叶农残限量和非农药项目的限量标准，指导企业合规标生产。“我们实施‘茶叶企业联系人’制度，深入开展‘一企一策’‘一业一策’服务计划，普及茶叶食品安全法律法规及相

关知识，指导企业按照进口国（地区）标准组织生产加工。”据许道斌介绍，该关通过助企纾困热线、“送政策上门”“智通知”等方式，向企业精准推送国际食品安全风险信息，帮助企业分析潜在风险点，完善自检自控体系，提升应对技术性贸易措施能力。

当好“护航员”

“我们公司近期有出口韩国市场的意愿，但我们对韩国进口

茶叶标准并不熟悉。潮州海关调研得知这一情况后，立即组织业务骨干向我们推送相关的茶叶法规标准和检验检疫动态调整措施，还贴心地对农残、重金属等重点项目进行了详细解读。”金雀嘴茶业总经理助理谢楚萍高兴地说，有了海关专业和细心的指导，公司打开新市场就有了方向与着力点。

“一个茶企联系着成百上千户茶农，海关多想一步，就能为

茶企出口、茶农致富多助一份力。”汕头海关进出口食品安全处副处长陶伟正说，针对关区茶叶出口企业以小微企业为主的实际情况，该关密切关注企业在出口过程中遇到的各式各样的问题，依托实验室力量提供基地种植、原辅料验收、生产过程控制等“一揽子”技术支持，并着力推广“优先审核单证、优先安排查验、优先实施送检”模式，确保出口茶叶快速通关。

梅州加快推进农业生产托管服务

羊城晚报记者 丘锐妮
通讯员 张凤梅

夏日炎炎，一架农用无人机飞过梅州市梅县区侨乡村的水稻种植基地上空，很快完成了这片田地的打药任务。

“太方便了！”当地的水稻种植户吴标华介绍，以往他家的200亩地要打药，起码要请12至15个人连续作业3天才能完成，现在使用无人机，不到两小时就完成了。

近年来，梅州市不断建立健全农业社会化服务体系，积极推进农业社会化服务试点工作，促进小农户与现代农业有机衔接。

与此同时，不少年轻人看到农业社会化服务的发展前景，返

乡投身该行业，梅州市志颖农资有限公司便有60多名青年员工，组成专业生产托管服务队伍，为农户提供耕、种、防、收、销全产业链农业生产托管服务。

“2022年，我们的服务面积超10万亩，其中服务撂荒地复耕复种面积1.7万亩以上，建有生产托管示范基地10个，服务农户6750户。”梅州市志颖农资有限公司总经理李颖说。2022年，该企业被评为广东省农业生产社会化服务创新试点组织、省级“全程机械化+综合农事”服务联合体。

为全力推进梅州农业社会化化服务的发展，返

服务工作，梅州印发了《关于加快发展梅州农业社会化服务的指导意见》，纳入《梅州市进一步加快推进乡村特色产业高质量发展的意见》政府1+N政策体系。

目前，梅州建成县级生产托管运营中心8个、镇级服务中心77个，培育村托管员1236人、社会化服务组织名录库8个，入选名录库的服务组织139家，“县生托管运营中心+镇服务中心+村托管员”三级协办体系基本建成。累计为5.89万农户提供农业生产托管服务，开展农业生产托管服务面积达到43.02万亩。

“链”上发力 鲍鱼产业注入新动能

揭阳
惠来

羊城晚报讯 记者张晓宣，通讯员蔡永刚、辜景光、张舒婷、林碧鸿报道：日前，中共惠来县鲍鱼产业链联合委员会揭牌成立。

惠来县具有绵长的海岸线、优越的自然气候和独特的地理环境。依靠先进的育苗养殖技术，海水种苗培育以培育鲍鱼苗为主，全县现有鲍鱼养殖企业170多家，占地面积约5000多亩，养殖水体129万立方米，成品鲍3000多吨，产值约17亿元，已开发干鲍、鲜鲍、鲍鱼罐头、鲍鱼粽子、鲍鱼月饼、佛跳墙等预制菜产品。

近年来，惠来县大力推进鲍鱼“12221”市场体系建设，在鲍鱼种苗繁育、养殖、加工、冷冻贮藏、运输配送、市场销售等方面都形成完整的产业链。推动惠来鲍鱼走向全国，“惠来鲍鱼”品牌知名度持续扩大，走出一条数字营销助力、产业链条完善的特色产业发展之路。实施“党建领链强链”项目，将党的组织建在鲍鱼产业链上，以高质量党建引领鲍鱼产业高质量发展。

羊城晚报讯 记者张晓宣，通讯员蔡永刚、辜景光、张舒婷、林碧鸿报道：日前，中共惠来县鲍鱼产业链联合委员会揭牌成立。

惠来县具有绵长的海岸线、优越的自然气候和独特的地理环境。依靠先进的育苗养殖技术，海水种苗培育以培育鲍鱼苗为主，全县现有鲍鱼养殖企业170多家，占地面积约5000多亩，养殖水体129万立方米，成品鲍3000多吨，产值约17亿元，已开发干鲍、鲜鲍、鲍鱼罐头、鲍鱼粽子、鲍鱼

月饼、佛跳墙等预制菜产品。

近年来，惠来县大力推进鲍鱼“12221”市场体系建设，在鲍鱼种苗繁育、养殖、加工、冷冻贮藏、运输配送、市场销售等方面都形成完整的产业链。推动惠来鲍鱼走向全国，“惠来鲍鱼”品牌知名度持续扩大，走出一条数字营销助力、产业链条完善的特色产业发展之路。实施“党建领链强链”项目，将党的组织建在鲍鱼产业链上，以高质量党建引领鲍鱼产业高质量发展。

</div